

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Nahon, Miércoles, 28 de Abril de 1897

Año XXVI. Núm. 7.169

OPINIONES Y JUICIOS

A propósito de la campaña de Cuba, encontramos en la prensa de Madrid llegada por el último correo, entre otros, los siguientes juicios.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

En los «Comentarios de la Redacción» que firma su ilustrado colaborador D. Jenaro Alas.

«Daremos hoy á los lectores una reseña del estado interno de la insurrección; la hemos recibido, sin buscarla, de persona que tiene motivos para estar archienterada; la lealtad, que se debe tanto al enemigo como al amigo, nos veda detalles que abonarían nuestra confianza en la autenticidad de lo que vamos á exponer.

Las reformas, es decir, la promesa oficial de ellas en la «Gaceta», cambiado por completo la situación de los insurrectos en los Estados Unidos: no solo encuentran dificultades para que salgan de los puertos norte-americanos las expediciones filibusteras, sino que ya no encuentran las Juntas y comités cubanos quien quiera venderles buques; la Junta revolucionaria de París debe haber recibido encargo apremiante de comprar cascos viejos y baratos en Europa, para enviarlos á hacer las expediciones de contrabando de guerra. Bastantes Juntas locales establecidas en los Estados Unidos se han disuelto, por no encontrar calor en la opinión y por falta de fondos; en algunas, los respectivos tesoreros han desaparecido con los míseros residuos metálicos que quedaban en caja.

En Tampa, la recaudación entre los tabaqueros laborantes, que hace un año llegaba mensualmente á ochenta mil pesos, ha bajado á diez ó quince mil, y se cree que llegará á ser nula, porque la prohibición de exportar tabaco cubano ha hecho que los suscriptores laborantes estén á la cuarta pregunta, y gracias si pueden atender á sus más apremiantes necesidades. La falta de fondos es tan grande, que la Junta de París se ve requerida para aprontarlos; y como élla estaba acostumbrada á recibir dinero, y no tiene medios para darlo, es de suponer que así lo haga saber á la Junta de los Estados Unidos.

Como resultado de estas circunstancias hay gran número de laborantes y rebeldes propicios á hacer sumisión moral y material al Gobierno español, siempre que las reformas se implanten pronto y con tal sinceridad, que no quepa duda del cambio del régimen colonial. En caso contrario, esos elementos prolongarán la resistencia como pueden: y para sostener el estado de guerra, sin brillo, pero sin desahogo, no necesitan más recursos que los que encontrarán en el país perpetuamente.

Existe en el ejército rebelde un marcado dualismo; los titulados general y

coronel Perico Diaz y su hermano Panche, están á la cabeza de los que quieren la sumisión á España, previas las reformas «verdad»; otro elemento de gente intransigente vive en perpetua suspicacia, y esto explica la languidez de las operaciones por parte de los rebeldes.

Esto nos ha dicho quien puede saberlo: y como poco más ó menos coincide con lo que nosotros venimos creyendo y afirmando como verosímil hace tiempo, damos á las confidencias recibidas, y no solicitadas entero crédito.»

«EL GLOBO»

En una carta de su corresponsal en Cuba, Sr. Díez Vicario:

«En este estado de abatimiento de la rebelión, y prontas á implantarse en la isla las reformas que han de cambiar radicalmente el régimen administrativo y económico de la misma, no es de optimistas el suponer que el trabajo del Sr. Cánovas dé el resultado apetecido, pues lógico es pensar que muchos de los que aún permanecen en la manigua, llenos de privaciones, sufrimientos y peligros y sin esperanza alguna de triunfo, han de acogerse al indulto que les ofrezca España.»

«LA ÉPOCA»

«La concesión oportuna de liberales reformas ha contribuido también en gran manera á la resolución del difícil problema de Cuba, demostrando á la gran masa de la población de la isla que, unida á la Metrópoli, puede disfrutar de todas las libertades, y que España, fuerte en las armas, sabe mostrarse generosa en lo tocante al régimen de sus provincias antillanas, cuya paz y prosperidad ansía tanto como éllas mismas.»

SECCION CIENTÍFICA

FOTOGRAFÍA DE UN CORAZON

Con el auxilio de los rayos Roentgen se ha determinado en Nueva-York la posición anormal que ocupa el corazón de cierto individuo, pudiéndose notar también las pulsaciones de aquél.

Para conseguir ese resultado, el profesor Mount Bleyer se valió del fluoroscopo, con el cual se pudo percibir la viscera enferma y también el estado de los pulmones, que se temía estuvieran afectados por concreciones calcáreas.

El doctor Bleyer, que se ha dedicado á constantes trabajos en esa especialidad, consigue buenas fotografías usando una cámara fotográfica ordinaria, en combinación con tubos Orock, ó pantalla en que recoge las imágenes. Con esa combinación, á la que llama foto fluoroscopia, puede fotografiar instantáneamente los casos médicos que le interesan. Para verificarlo se coloca al paciente entre la pantalla y el tubo luminoso.

EFFECTO CURATIVO DE LOS RAYOS X

Conocido es ya el uso frecuente de estos rayos en la exploración de lesiones orgánicas y para descubrir y localizar cuerpos extraños que puedan existir en nuestro organismo.

Pero aparte de su importancia diagnóstica, ahora se ocupan los médicos de sus aplicaciones terapéuticas.

Entre los efectos curativos de los rayos X debe citarse, en primer lugar, el que se verifica, según datos que parecen de peso, sobre las afecciones tuberculosas. Los profesores Lortet y Genoud, de Lyon, fueron los primeros en observar esta acción de los rayos Roentgen en los conejillos de Indias (cobayas) tuberculosos. La modificación del estado patológico se produjo siempre en sentido de la curación, pero los Sres. Lortet y Genoud no ensayaron sobre personas tísicas, si bien aconsejaron estas experiencias en vista de los notables resultados obtenidos por ellos con los cobayas y teniendo en cuenta que los rayos X atraviesan completamente las entrañas del hombre.

Poco tiempo después, los doctores Rendu, Castel y Villain, de París, trataron á un enfermo infeccioso por medio de los mismos rayos, logrando una curación rápida y completa. Al propio tiempo que se efectuaban estas experiencias se observó que la piel del pecho de los enfermos sometidos durante cincuenta minutos diarios á la acción de los rayos X, presentaba, al cabo de algunos días, una rubicundez en el punto de entrada de los rayos, parecida al efecto de un sinapismo, ó mejor aún, al de un «golpe de sal» ó insolación. Otro carácter notable de los rayos X observado, fué su acción depilatoria, y no ha faltado, por fin quien asegura que estos rayos obran favorablemente sobre el cáncer del estómago.

En cuanto al influjo de los mismos rayos sobre la piel, puede darse por comprobada completamente, y el efecto monsieur Gilchrist cita en el último Boletín del hospital de Hopkins multitud de casos que lo confirman. Mas, por desgracia, no sucede lo mismo tratándose de la curación de las enfermedades infecciosas. Por una parte, las experiencias afirmativas son poco nutridas; por otra, los casos contradictorios abundan. Nada categórico resulta de cuanto se ha hecho hasta ahora; esto es en rigor lo único que puede decirse.

El problema de la acción curativa de los rayos X, está, pues, en pie; al tiempo debe encomendarse su solución. En estos momentos, según noticias, se efectúan buen número de estudios en tal sentido: ojalá se cumplan las previsiones de muchos. Mientras tanto bueno es no forjarse entusiasmos que luego podrían muy bien convertirse en desencantos.

EL MICROFONOGRÁFO

Con la aparición de los famosos «Rayos X» se persigue combatir la ceguera.

También los sordos han encontrado, sino sus rayos X, por lo menos su «microfonógrafo», aparato con el que se consigue que oigan aún aquellos de los que vulgarmente se dice. «Son más sordos que una tapia».

Un joven, catedrático de física de la Universidad de Ginebra, Mr. Durand, es el inventor del nuevo aparato, que de realizar las esperanzas de su inventor, vendrá á proporcionar un gran beneficio á la humanidad.

El «microfonógrafo» no es sino un fonógrafo perfeccionado que multiplica todos los sonidos. Viene á ser para la oreja lo que el microscopio para la vista.

El principio del aparato consiste en amplificar por una serie de pequeños electroimanes y un micrófono las vibraciones sonoras que vienen á registrarse en la placa sensible del cilindro.

Para completar la invención era preciso que se hallara el medio de amplificar los sonidos que emita el fonógrafo al repetir los que tiene registrados. A este fin llegó Mr. Durand, uniendo al fonógrafo el micrófono.

El sordo escucha con un receptor análogo al del teléfono. En estas condiciones el menor soplo, el paso de un insecto se convierte en un ruido formidable que un oído sano no podría escuchar sin gran dolor. Para el sordo, esta espantosa sonoridad no es más que una dulce armonía.

Con este aparato puede verificarse una serie de ejercicios gimnásticos del oído, que procediendo con método ha de producir gran mejoría en los sordos, especialmente en aquellos cuya enfermedad procede de defecto en las funciones del aparato auditivo, que en virtud de la falta de trabajo, llega á atrofiarse, como todos los órganos inútiles.

Tal vez, según afirman varios hombres de ciencia, esté en el micrófono la solución del gran problema de educar los sordos-mudos.

Por todos es sabido que los desgraciados á quienes aqueja esta dolencia son mudos porque son sordos, puesto que no pueden repetir los sonidos cuando nunca los han oído. Con el aparato de que nos ocupamos podrán articular palabras y frases, puesto que las oyen.

El microfonógrafo es aplicable á infinidad de cosas dentro de la medicina, especialmente á la auscultación, porque hará más sensibles los ruidos del corazón, pulmones, etc.

Un ingeniero, por supuesto americano, Mr. Baldaseco, proyectó registrar... «el ruido del pensamiento en el cerebro».

CURIOSIDADES

LA BIBLIOTECA DE MENELICK

El Negus acaba de decretar la creación, en su capital Addis-Ababá, de una biblioteca, á donde serán llevados todos los libros y manuscritos que existen en Etiopía.

La historia de la parte más importante de estos manuscritos es bastante curiosa. Asegura una tradición popular que en la época de la invasión de los musulmanes en Etiopía, en el siglo XVI, los monarcas abisinios habían ocultado en una de las islas del lado Zonany, llamada de Debra Sina, gran parte de los libros etíopes de su biblioteca.

El abuelo de Menelik, rey de Choa, Schia Sellasié, decía en 1.839 á Rochert d'Hericourt: Iremos al lago Zonay. Hacia el centro de este gran lago se halla una isla en que están depositados los manuscritos que salvaron nuestros padres de la invasión de Mohamed Graneo; visitaremos esta. Este proyecto de Schia Sellasié, hombre instruido, de quien hoy se conservan poemas en lengua gueza, ha llegado á realizarlo su nieto el Negus actual. En efecto: hace tres ó cuatro años que Menelik ordenó la construcción de una flotilla de balsas para la conquista de las islas del lago Zonay. Le esperaba una enérgica resistencia por parte de los insulares, que vivían hacia tres siglos en aislamiento absoluto, estaban armados, eran muy poco hospitalarios y consideraban los manuscritos confiados á su custodia como divinidades tutelares.

Además, la isla Deba Sina estaba protegida por las supersticiones de los rebereños que jamás usaron profanarla.

Así, pues, se organizó una verdadera expedición para conquistar las «islas santas».

Probablemente la artillería de Negus debió imponer respecto á los isleños, porque estos se sometieron en el acto.

En la isla principal fueron hallados muchos libros y llevados al monarca, quien después de encuadernarlos en seda al estilo abisinio, los entregó al antiguo jefe que conserva en sus funciones, confiándole de nuevo la custodia de los manuscritos.

Una vez terminada la biblioteca que se construye en la capital, serán transportados á ella los citados documentos.

AL POLO NORTE EN GLOBO

La empresa de ir al Polo Norte en globo, abandonada, al parecer, por el ingeniero sueco Andree, ha sido prohibida por dos franceses muy diestros en el peligroso arte de la navegación aérea, Eduardo Surcouf y Leon Godard.

El globo se llamará «Francia», cubirá 10.000 metros, estará lleno de hidrógeno puro, poseerá una fuerza ascensional de 12.000 kilogramos, y podrá permanecer de nueve á diez semanas en el aire. Las «Cinco semanas en globo» de Julio Verne, quedarán, pues, muy por debajo del viaje que proyectan aquellos dos atrevidos aeronautas.

Para reparar la pérdida de gas, que calculan ha de ser de uno y medio por ciento al día, han imaginado colocar en torno del globo principal otros doce globos de 250 metros cúbicos, que vendrán á ser como otros tantos gasóme-

tros, de los que aque' irá tomando hidrógeno á medida que vaya perdiendo el suyo.

La tripulación se compondrá de siete personas, á saber: cuatro aeronautas, un químico meteorologista encargado especialmente de hacer las observaciones durante el viaje, un explorador y un médico de la Armada que haya estado ya en las regiones árticas.

AUTOMOVIL DE GUERRA

Actualmente se verifica en Inglaterra el ensayo de una máquina especial de trinchera.

Dispone de una fuerza motriz de 60 caballos; está protegida por una coraza de acero; va armada con dos cañones de tiro rápido y lleva municiones para 5.000 tiros, pudiendo hacer fuego á razón de 500 á 700 disparos por minuto, utilizando para ello la fuerza del motor; su velocidad máxima excede de 72 kilómetros por hora.

Hay quien atribuye á una de las más reputadas autoridades militares inglesas la opinión de que el «automóvil de guerra» puede prestar valioso servicios enviándolo de descubierta y utilizando se velocidad de marcha, que es más que doble de la que alcanza la caballería.

Va montada la máquina sobre ruedas neumáticas, semejantes á las de los velocípedos modernos, aunque de mayor calibre, circunstancia que la hace utilizable en cualquier caracter, aun la menos llana.

FOTURO QIGANTE

En el pueblo francés de Lezay, nació hace cuatro años y medio un niño que hoy pesa sesenta y un kilos y tiene una estatura de más de un metro. Nunca ha estado enfermo y goza de una salud extraordinaria, no comiendo más que carne y huesos y nada de vegetales. En estos días se presentará al público parisiense dicho fenómeno.

ARTE BIEN PAGADO

El célebre escultor alemán Begas, autor de la estatua erigida al emperador Guillermo I, ha cobrado por su trabajo la respetable y apetitosa cantidad de un millón de marcos.

ABOGADAS

El gran Consejo de Zurich ha acordado, por 120 votos contra 22, que las mujeres sean admitidas en el foro. Los que las tomen por abogadas buscarán, allí como en todas partes, no la más elocuente, sino la más bonita. La belleza, que doma á las fieras, también suele rendir á los magistrados.

LA EMPERATRIZ DE RUSIA

Acaba de dar una muestra de atención delicadísima. Las 16 señoritas, que en la ceremonia de la colocación de la primera piedra del puente de Alejandro III en París, obsequiaron á los soberanos rusos en nombre del comercio de aquella capital con un magnífico jarrón de plata cincelada lleno de flores, acababan de recibir para cada una de ellas el retrato, en fotografía, de la familia imperial con un magnífico marco, en el que campean las armas de Rusia.

EL ORO EN EL MUNDO

Un periódico inglés trata de la producción aurífera en el mundo durante el año 1896. Ascende esta producción á cien mil millones de francos, representando un aumento de 7 por 100 sobre la del año anterior.

Europa extrae generalmente una cantidad de oro poco elevada.

En Alemania, por ejemplo, se obtienen 12 millones al año; en Francia y Austria un millón doscientos mil francos, y en Suecia por más de tres millones.

En Rusia se produjo en 1896 ciento cincuenta y cinco millones; Inglaterra, Italia, Noruega y Turquía, la producción es de pocos millones de francos.

Asia, China y la India inglesa producen de 25 á 30 millones por año. Los Estados-Unidos 384 y el Transvaal 216 millones.

La América del Sur, Brasil y Guyana inglesa recolectan de 12 á 15 millones; y por último. Australia da una producción de 219 millones.

LA NARIZ MAS LARGA

En Chicago es la ciudad de las extravagancias, se ha celebrado un certamen originalísimo. Se ofrecía un premio al que presentase una nariz más larga, por su puesto, formando parte de su rostro. Nueve individuos optaron al premio, todos ellos presentando descomunales narices; y ha sido premiado uno que llevaba un hermosísimo ejemplar de nariz aguilena, llamado Juan Pedrajas, de un decímetro de longitud. Buen narizotas!

CULTURA YANKEE

En Filadelfia, donde hace poco pereció un luchador á causa del golpe que recibió de su contrario sobre el corazón en un torneo allí celebrado, acaba de morir otro por la misma causa.

Hace días, después de discutir Christian Keilnecker y Frank Connelly los méritos de los pugilistas Corbett y Fitzsimmons, demostraron de manera práctica ante varios amigos las peculiaridades de los métodos empleados por aquellos, y en la lucha que se entabló, las lesiones recibidas por Keilnecker fueron de tal gravedad, que murió días después, sin haber pronunciado una palabra.

El agresor y los testigos del combate fueron detenidos.

PESCA CON LUZ ELÉCTRICA

Se acaba de hacer en la costa de Inglaterra un experimento de pesca con luz eléctrica.

Se puso en un barco una batería eléctrica con una lámpara incandescente de cinco bujías.

Esta lámpara se sumergió en el agua á siete metros y medio de profundidad. Alumbraba claramente un radio de unos 20 metros, y los peces, atraídos por la luz como las mariposas, cayeron en gran número en las redes preparadas alrededor de la lámpara.

Se asegura que la pesca fué maravillosa por la cantidad recogida.

EL TENIENTE CÁMARA

Lisboa 20.—Ha sido conducida á esta capital la cabeza del teniente Cámara, bravo oficial que fué muerto y decapitado por los indígenas de Timor, archipiélago de la Sonda.

Los soldados portugueses que defendieron heroicamente en unión de Cámara la soberanía portuguesa, consiguieron arrancar de manos de los salvajes la cabeza de su jefe y cuidándola piadosamente la han enviado á Lisboa.

La cabeza se halla encerrada en una urna cubierta por la bandera portuguesa, habiendo estado depositada en

la c pilla del Arsenal de Marina hasta la mañana de hoy en que, después de decirse una misa, ha sido transportada al cementerio de esta capital.

Presidian el duelo los ministros de la Guerra y Marina, y formaban en la comitiva numerosos jefes y oficiales de todas las armas é institutos del ejército.

La viuda é hijos del difunto oficial habían invitado por medio de los periódicos á los parientes y amigos del mismo para que asistieran á la ceremonia, y ésta ha constituido una manifestación conmovedora y patriótica.

Desde la puerta del Arsenal hasta el cementerio apiñábase la muchedumbre, asociándose así á la fúnebre solemnidad.

ADELANTOS

Un nuevo ensayo de carruajes automóviles acaba de efectuarse entre París, Marsella y Niza. Los resultados no han podido ser más satisfactorios. La ruta escogida es de las peores de Francia por sus sinuosidades, declives y obstáculos. La normal de la velocidad alcanzada arroja 32 kilómetros por hora.

ÓPERA NUEVA

En París se acaban de ejecutar varios fragmentos de una nueva ópera, cuyo argumento está sacado de la inmortal novela de Cervantes «Don Quijote».

La nueva composición, que ha agradado mucho, se llama «Sancho», y la música, que, según todas las noticias, es muy notable, ha sido escrita por el compositor suizo Jacques Dalonze.

ALEMANES RICOS

Según los diarios alemanes, por los impuestos que pagan, resultan ser los hombres más ricos del imperio el señor Rostchild, de Francfort, que ha declarado este año una fortuna de 215 millones de marcos; el famoso fabricante Krupp, que posee 121 millones, y el Sr. Wirker, 85.

CONTRA EL CELIBATO

El Gobierno de la República Argentina ha promulgado una ley destinada á inducir al matrimonio á los solteros de aquel vastísimo país, el cual, á pesar de sus tres millones de kilómetros de superficie, no tiene más que cuatro millones de habitantes.

La nueva ley es sumamente severa. Todo soltero, de veinte á setenta años, está obligado á pagar anualmente cincuenta pesetas al Estado.

Con respecto al sexo débil, la multa será de 2.500 pesetas, que tendrá que satisfacerse cada vez que la individuo sea pedida en matrimonio por una persona que goce de buena posición social y niegue á someterse al santo yugo.

Sea como quiera, hay que convenir en que esta ley es demasiado draconiana y tendrá que desaparecer ante los embates de la opinión pública.

A LOS FILATELISTAS

Los aficionados á coleccionar sellos estaban muy tristes porque el Gobierno inglés había decidido no poner en circulación ningún sello especial con motivo del jubileo de la reina Victoria; al fin parece que, hablando por las muchas peticiones hechas, se pondrán tres clases de sellos en circulación. Serán de doble ancho que los corrientes, y costarán 3'10 francos, 1'25 y 0'50. En

ugar del retrato de la soberana. Llevarán una alegoría de la Caridad, y sobre una bandera llevará encima la inscripción. «Prince's oficiales hospital fund». Serán de los colores siguientes: violeta, rosa y azul.

La mitad del ingreso que se obtenga se destinará á la suscripción abierta por el príncipe de Gales en favor de los hospitales de Londres. La emisión tendrá lugar el 1.º de mayo.

ROBLE PREHISTÓRICO

El barco «Dryaphore» transporta actualmente por el canal de Bourgogne, un roble prehistórico de dimensiones extraordinarias. Pesa 53.000 kilos, cubica 35 metros y tiene una longitud de 31'60 metros. Su circunferencia en las raíces es de 14 metros y en el tronco de 9; á los 27 metros de altura tiene aún 3 metros.

ABOLICION DE LA ESCLAVITUD EN EL SULTANAZO DE ZANZIBAR

El sultán de Zanzibar ha expedido un decreto aboliendo la esclavitud en ambos distritos de Zanzibar y de Pamba. El decreto comenzará á regir el día en que se celebre el jubileo de la reina Victoria, protectora de Zanzibar. Deja subsistentes los derechos adquiridos sobre las concubinas, á menos que estas no reclamen su libertad por malos tratamientos de que sean víctimas; de todos modos, serán considerados en adelante como esposas legítimas.

El gobierno de Zanzibar pagará una indemnización por cada esclavo manumitido, creyéndose generalmente que el gobierno de la Gran Bretaña acudirá en auxilio del exhausto Tesoro del Sultanato.

La absolución de la esclavitud será un golpe funesto para la agricultura, golpe del que tardará muchos años en reponerse; y de aquí una disminución considerable en las rentas públicas, ya muy reducidas por efecto de la guerra sostenida con la Gran Bretaña.

CASO DE BIGAMIA

Hace pocos días ha sido detenido en París un M. Bernad, que había encontrado la manera de casarse dos veces y de demostrar su buena pasta viviendo tranquilamente con sus dos mujeres, cuando hay tantos que no pueden hallarse tranquilos con una sola.

En 1888 contrajo matrimonio con una dama que le llevaba quince años de edad; pero en compensación de esta falta, «ó sobra», le llevaba también una buena dote.

Algún tiempo después, y cuando ya tenía satisfechas las necesidades materiales de la vida, se enteró de que «en el mundo hay más» y se enamoró perdidamente de una joven costurera muy guapa. M. Bernad, que no era hombre que se ahogara en poca agua, falsificó su estado civil y se casó con la muchacha.

Para festejar su nueva luna de miel pretextó ante su primera mujer un viaje de ocho días, exigido por la supuesta boda de un amigo. De vuelta en París, hizo creer que tenía un empleo en la Aduana, donde necesitaba ordinariamente estar de servicio veinticuatro horas, y le quedaban libres las veinticuatro horas siguientes.

Así dedicaba á su primera mujer los días pares y los impares á la segunda. Hasta que á una de las suegras (siempre las suegras!) se le ocurrió seguirle los pasos al bigamo y presentó, al sorprenderle, la oportuna denuncia.

Con lo cual terminó la buena estrella de M. Bernad, que se halla actualmente en la cárcel, meditando si es mejor tener dos mujeres, como antes, ó ninguna, como ahora.

Gacetilla

A «Juan Pons y Pons»:

Bien claro se lo dijimos á V. pero fuerza será repetírselo ya que, al parecer, no nos ha entendido.

En esta Redacción no se admiten anónimos ó caretas, que tanto monta, si no vienen acompañados de persona digna, ó, al menos, de firma conocida y de responsabilidad.

Y no porque V. se enfurruñe con nosotros hemos de faltar á esta norma que de antiguo ha seguido y se propone seguir siempre EL BIEN PÚBLICO.

Ni menos ni más.

El domingo próximo, 2 de Mayo, á las ocho de la mañana debe reunirse en las Casas Consistoriales la Junta Municipal del Censo electoral de este término para proceder á la declaración de candidatos y nombramiento de Interventores para la elección de Concejales que deberá verificarse el día nueve de Mayo.

Si no se reuniese número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesión para el 3 del propio mes.

El viernes próximo se administrará en el Hospital Militar de esta Plaza la Comunión Pascual á los enfermos del mismo. A dicho acto asistirá nuestro Prelado Diocesano.

A las diez de esta mañana se ha constituido la Audiencia de lo criminal, para ver y fallar en juicio oral y público la causa por desacato á la Autoridad, seguida contra don Máximo Caudavid Lamas. Después de las pruebas, el señor Fiscal ha modificado sus conclusiones provisionales, solicitando en las definitivas la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, 125 pesetas de multa, accesorias y costas, demostrando la procedencia de dicha pena en un brillante y elocuente discurso, como todos los suyos.

La defensa, á cargo del abogado don Miguel Aleñar, ha solicitado la libre absolución de su defendido.

«La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Palma 18.—7 m.—«Comercio» fundado sin novedad cinco mañana. Calmas.—Cabot.»

Hoy han ingresado en la caja de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria la cantidad de pesetas 7'50, procedentes de los honorarios percibidos en calidad de testigos en una causa criminal, por los Sres. Baron de las Arenas, D. Sebastian Vinent y de Mesa, D. Antonio Vinent Victory, D. Francisco Pons Gomila y D. Emilio Linares García.

El Sr. Veterinario Inspector del Matadero público de esta Ciudad declaró carne de segunda clase la de un buey que fué presentado al degüello con una fractura en una pierna. Ha sido librada á la venta pública en el sitio destinado al efecto expendiéndose á 40 céntimos los 400 gramos.

Hoy se ha visto la Pescadería abundantemente surtida de toda clase de pescado, vendiéndose á precios módicos.

La carne cuyos precios, hace algún

tiempo, suben y bajan, se vendía hoy á 50, 45, 40 y 35 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

La población de derecho del Municipio de Barcelona con la agregación de los pueblos del llano, según el censo del 87, es la siguiente:

Barcelona..	263.223
Gracia..	38.739
San Martín de Provensals..	29.269
Sans..	15.863
San Andrés de Palomar..	14.967
San Gervasio..	2.826
Total..	376.919

Mañana se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el viernes próximo, cuyo premio mayor es de 100.000 pesetas, siendo de 30 pesetas el precio del billete entero y de 3 el de la fracción ó décimo.

Mr Hawará Gould, uno de los hijos del riquísimo norte americano Jay Gould, ha regalado á su prometida miss Catalina Clemmana, un abanico que le ha costado 100.000 duros. Es de estilo imperio, con varillaje de marfil, incrustado de diamantes. En la tela hay diez magníficas miniaturas, copia de los mejores artistas.

Asociación de Beneficencia

Domiciliaria

Extracto de la cuenta del mes de marzo próximo pasado, aprobada por la Junta Directiva hoy día de la fecha.

Cargo	Plas.
Existencia del mes anterior,	472'74
Recibido del señor Tesorero del «Centro Carnavalesco» por la parte que destinaron á esta Asociación en efectivo,	155'06
Recibido de una persona que oculta su nombre,	1'75
Recaudado en Sta. María el cuarto domingo de Cuaresma,	24'21
Idem en S. Francisco id.,	5'18
Recaudación ordinaria,	525'48
Total,	1.184'42

Data

Entregado á los representantes de los distritos 3.º y 7.º,	15'50
Haber del recaudador,	25'00
Importe de los socorros en especies suministrados por la Junta municipal de Beneficencia por cuenta de esta Asociación,	720'62
Total,	761'12

Resúmen

Importa el cargo,	1.184'42
Idem la data,	761'12
Existencia para abril,	423'30

MOVIMIENTO DE SÓCIOS

Anteriores, 538; bajas, 3; quedan para el próximo mayo, 535, cuyas cuotas importan pesetas 517'18.—El Secretario, P. Pons Sitges.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy —S. Vidal mártir, S. Pudentio y el beato Lucio confesor.
Santo de mañana —S. Pedro mártir.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA
Mañana se hace á Ntra. Sra. del Desamparo en S. Antonio.

Cotización oficial

Madrid 27.—4 t.

4 por ciento Interior.....	64'30
Idem Exterior.....	77'35
Idem Amortizable.....	76'60
Billetes Hip. Cuba 86.....	94'60
Idem id. del 90.....	78'50
Acciones Banco España.....	399'50
Comp. Arrend. Tabacos....	211'50
Aduanas.....	96'70
París á la vista.....	29'00 á 29'05
Londres á la vista.....	31'38 á 32'36
Idem á 60 días vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 26.—1 vaca, 203 kilos, Casas Novas de Binietap (Villa-Carlos); 1 ternero, 129, Binierroca; 1 id., 177, Binimeimut; 1 id., 146, Algarruget; 1 id., 163, Binisefuet Nou; 2 carneros, 27, Cugalló Petit; 2 id., 27, Trepucunet (Villa Carlos); 5 id., 59, Refal; 3 id., 34, Turret; 1 id., 21, Furmet Nou; 2 id., 36, uno de Murella y otro de Murellet, y 2 id., 36, Curcia de Antonio.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad.
Madrid 28.—9'40 m.

Habana.—El general Weyler ha llegado á bordo del vapor «Pizarro».

Las operaciones no ofrecen interés.

El día treinta embarcará para la Península el general Hernández Ferrer.

Madrid 23.—10'20 m.

Atenas.—Continúa la agitación pública, dándose gritos subversivos.

La multitud ha asaltado los depósitos de armas.

Personas caracterizadas aconsejan la calma, prometiendo que el Gobierno cumplirá con sus deberes.

Madrid 28.—11'40 m.

En los últimos encuentros en los campos de Cuba los rebeldes tuvieron once muertos, se les hizo siete prisioneros y se les cogió dos bombas cargadas. Se han presentado cuarenta rebeldes diez de ellos con armas

Madrid 28.—12'30 t.

Cádiz.—ha llegado el coronel señor Cirujeda, que ha sido recibido con demostraciones de entusiasmo, asistiendo al Te Deum que se cantó en la Catedral.

El Sr. Cirujeda se muestra muy reservado respecto de los asuntos de Cuba, elogiando á los generales Weyler y Ahumada, y al ejército de operaciones.

LA MARÍTIMA

COMPañÍA MAHONESA DE VAPORES

Espediciones directas entre Mahón y Barcelona por el vapor

NUEVO-MAHONES

EN EL PRÓXIMO MES DE MAYO. Salidas de Mahon los días 6 y 20 á las 5 de la tarde. Salidas de Barcelona los días 10 y 24 á la misma hora.

PARA MARSELLA DIRECTAMENTE saldrá de este puerto á últimos del presente mes ó principios del entrante el vapor

CIUDAD DE MAHON

Ambos buques admitirán carga y pasajeros.—Mahón 17 Abril 1897.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director—Naviero, Juan F. Taltavull.

DINERO

Se desea colocar en primera hipoteca sobre fincas rústicas ó con garantía de valores del Estado, hasta la cantidad de CINCUENTA MIL DUROS, en partidas que no bajen de DIEZ MIL PESETAS. Informarán el Banco de Ciudadela y el Notario de la misma ciudad, Dr. D. Antonio Anglada.



EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Mahon, farmacia de D. V. Teixidor, calle de Prieto y Caules.

DOS PESETAS BOTE

Para alquilar

Los altos recién restaurados de la casa núm. 24, calle del Arco. Se compone de dos pisos y magnífica azotea, con vistas á las plazas del Cármen, Pescadería y una parte del puerto. Precio 7 y media pesetas mensuales.

Los bajos de la casa calle del Arco, esquina á la del Santo Cristo. 4 pesetas mensuales.

Los bajos de la casa calle de San Elías, núm. 21. 7 y media pesetas mensuales.

La casa calle del Cármen núm. 87, esquina á la de Bellavista, con vistas á estas dos calles y á la de San Juan. 7 y media pesetas mensuales.

Los altos de la casa calle del Castillo,

núm. 44, A. Unos 3 y medio duros mensuales.

Los altos de la casa calle de San José, núm. 45. 10 pesetas mensuales.

Informarán: Cuesta de Deyá, núm. 16, 1.º, Mahon. 4-1

Nodrizza

Una de 30 años de edad desearía encontrar criatura para amamantar en su propia casa. Leche de un mes.

Informes calle de Sta. Agueda n.º 13, Alayor. 3-2

Bote de pesca

Lo está uno de 27 palmos aparejado con 23 palangres y arreos de pescar.

Para informes en Villa-Carlos, calle de Mahon, núm. 7.

LA CATALANA

COMPañÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernández Arravaleta. 2 MAHON

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

PLAZA PRÍNCIPE-MAHÓN

ESPEJOS DE TODA CLASE GRAN BARATURA

J. SINTES MERCADAL ÚNICO ALMACÉN DE MUEBLES

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Sofá y seis sillas de caoba tapizadas por 20 duros.
Cama y somier inglés por 9 duros.
Roperos muy sólidos de desarme á 9 duros.
Cómodas última novedad á 8 duros.
Grandioso surtido en toda clase de muebles á precios sin competencia. Antes de comprar visitad la casa SINTES.
Cuenta la casa con un inteligente tapicero para la confección de toda clase de cortinages y tapicerías.

ALMACEN DE MUEBLES J. SINTES MERCADAL

PLAZA PRÍNCIPE-MAHÓN

MOLDURAS NOVEDAD PARA CUADROS